Geénéralités sur les fonctions. 1

Rappels : Fonction. Courbe représentative.

Une fonction de la variable réelkeest déterminée par la donnée d’'une p@taeR ( appelé ensemble
de définition dd ) et d'un procédé qui permet d’associer a chaoieD un nombre réel et un seul.
f: D-R
X f(x)
Dans le plan muni d'un repeére, la courbe représgntd’une fonctiorf définie suD est 'ensemble des
points M (x; f (X) ), oux décritD.
Pour chaque deD, il existe un unique point d’abscisssur la courbe.

Activité 1

Le plan est muni du repere orthonormal ( O,; j ) . Soitf la fonction définie sur l'intervalle [ -1, 5],
dont on donne le courbe C :

1. Utiliser ce graphique pour déterminer les vaalef(-1), f (0), f(1),f(2),f(3),f(4),f(5).
2. Dans quel intervalle vari€ x) lorsquex varie dans lintervalle [ -1, 5],?

3. Résoudre graphiqguement dans l'intervalle [ }lesbéquations suivantes

A) f(x=0 B) f(x)=-2 C) f(x=1 D) f(x)zg
4 a) Déterminer graphiquement pour quelles valdasscomprises entre — 1 et 5, le nomb(e) est
positif.

b) En déduire, dans un tableau, le signé(dg lorsquex varie dans l'intervalle [ -1, 5]

5. Donner le tableau de variationfdgur l'intervalle [ -1, 5].
Pour quelle valeur dela fonctionf admet-elle un maximum?
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Activité 2

Le plan est muni du repere orthonormal ( O,; j ) . Soitf etg les fonctions dont les courbes sont
données ci-dessous :

g est la fonction définie sur l'intervalle [5—

f est la fonction définie sur l'intervalle [5— 2] 5
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Pour chacune de ces deux fonctions :
» Dresser le tableau de variation de la fonction
* Indiquer les extrema éventuels
* Reésoudref (x)=0
* Donner dans un tableau le signef d&) suivant les valeurs de

Rappels : Variation d'une fonction

Un fonctionf définie sur un intervalle | est
croissante sur | si pour tous réalstb de | tels
quea<bonaf(a)sf b)
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farnction sirictement croissanite

a<h et fla)<fb)

Un fonctionf définie sur un intervalle | est
décroissante sur | si pour tous réekstb de | tels
gquea<bonaf(a)>f b)

fa)

fb)
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farnction strictement décraissante

a=h et fla)=fb)
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Rappels : Fonctions de référence

Fonction affine

Soit f la fonction définiepar f: R - R

X — ax+ b ou aetbsont des réels, avamon nul.
f est une fonction affine
( dans le cas particulier di= 0, f est une fonction linéaire de la formhgx ) =ax)

La représentation d’une fonction affine est unatdro
Attention: une droite paralléle a 'axe des orda@®mg’est pas la représentation d’'une fonction affin

Variations :
Sia> 0, f est croissante
Sia< 0, f est décroissante.

Fonction carré C’est la fonctiori définiepar f: R - R
X - X2
Tableau de variation Courbe représentative
¥y
X — 00 + 00 y=x
f(x) N 0 V.

La courbe est appelée parabole

La courbe de la fonction carrée est symétriqueggguort a I'axe des ordonnées
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Fonction inverse C’est la fonctiorf définie par  f:] —,0[ 0 ]0,+o[ - R
1
X = =
X
Tableau de variation Courbe représentative
}t '||
i \y=%
X —® 0 + 00 "-\
f(x) TN T
o+ *
“‘“\\L ______
La courbe est appelée hyperbole \
\“|I

La courbe de la fonction inverse est symétriquergport a I'origine du repere.

Fonction racine carrée C'est la fonctiofidéfinie par f: [0, +o[ - R
X 5 X
Tableau de variation Courbe représentative
¥4
X 0 + oo | - «J_I_'_ o —
f(x) 0 7 _—
15 e
f'f ) . ) )
8] 1 ' X

On constate que la fonction racine carrée estestnient croissante sur [ @, [

Démonstration :

Soit x ety deux réels tels quesOx < y.
On a(\/y—x/;)(\/;+\/;)=y—x

Soit (/y -Vx)=— L2
ot (fy = Wy +Vx)

Ory-x>0 (carx<y) et(ﬁ+&)>0 donc\/;—\/;>0 soit\/;>\/§

Donc pour tous réels tels que @<y, on avx< ﬁ
La fonction racine carrée est donc strictementssauite sur [ O+ o |

| p.50:11, 12,18 | p.43:1,23p.50:15,17
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Positions relatives des courbes représentativefodeons :x x, x> x2, x> +/x sur
[0+

Jo=0=02
Sur[O;l[ona\/§>x>x2 27 5
y=x
F=x
J1=1=12
14 ,l’:“";
Sur]l;+o [on avx < x < x?
0 1 2 3
Démonstration :
Sur[0;1[: ona Dx<1
soit <0/x <+/1 car la fonction racine est croissante Blig + oo [
soit <O/x x+/x <+1x+/x caryx >0 sur]0;+o [
soit <X </ Donc,
sur]0; 1]
De méme : X > x> %2
Sur[0;1]: ona Dx< 1
soit xxx<1xx carx> 0sur]0;+o [
soit  <X®<x
Sur]l;+o [ ona 1<X
soit  +1<+/x car lafonction racine est croissante fuf+o |
soit  V1xa/x<+/xxy/x cardx>0 sur]0;+o [
soit Jx <x
Donc,
De méme : sur]1;+eco [
Sur]l;+e [ ona 1<X Jx < x< x2
soit xx1<xxx carx> 0sur]O;+o [
soit  x<x?

On constate également que les courbes des fonctiens® et x — +/x sont symétriques par rapport a
la droite d’équationy = x sur[0;+o [



Geénéralités sur les fonctions. 6

Fonction valeur absolue C’est la fonctior définiepar f: R - R
X = |X|
Tableau de variation Courbe représentative
¥i
} y=Ix|
X — 00 + oo
f(x) N 0 2

0 l

Propriétés : Pour tout réek :

|x[=]-x| ; [x]20; |X|=\/x72 : |x|=x lorsquex =0
| x| ==x lorsquex<0

Pour tous réet ety:

X=1y] - x=y oux=-y

Dy =[x|x[y|

Inégalité triangulaire | x+ y|<|x|+| y|

| p.50 : 20, 22, 23 | p.45:1,2,p.50:21

A étant le point d’abscissesur un axe et B le point d'abscidseAB = |b-a| =|a-b|

Exercice 1:

Surun axe (Oj ), on considére les points A, B, C et D d'absagssespectives : -3, -1, 2, 7
Déterminer les distances : AB, BA, AC, BD, DA

Exercice 2

Résoudre les équations et inéquations suivantasijlesant un raisonnement géométrique puis par le
calcul :

|x+5|=4 |2x+5|=1 |x-3|<7 2|x-1/=6
| x+5|=| x~1] | x=6]=| x+1] |5-4x|=3

|x-5|<4

Exercice 3Résoudre le systéme
- |x=3|<7
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Sens de variation de la fonction k

Soitu une fonction définie sur un intervalle lketine constante, la fonctiam+ k définie par
(u+k)(xX)=u(x) +k et la fonctionu ont la méme variation sur 1.

Sens de variation de la fonctidn

Soitu une fonction définie sur un intervalle | #tune constante,
Lorsqued > 0 la fonctionAu définie par(Au)(X)=Axu K )et la fonctionu ont la méme variation sur |.

Lorsqued < 0 la fonctionAu et la fonctioru ont des variations opposées sur |.

Sens de variation de la fonctiou

Soitu une fonction définie sur un intervalle | et postsur |, la fonction/u définie par
(\/G)(X)=1/U(X) et la fonctioru ont la méme variation sur |.

Sens de variation de la fonctiein

. . e : R 1 1
Soitu une fonction définie sur un intervalle | et nodl@wsur |, la fonction= définie par( =)(x) = ?
u u u(x
et la fonctionu ont des variations opposées sur |I.

Exercice : Démontrer les 4 propriétés précédentes

| p.51:25, 30, 31 | p.47:1,2,p.51:34,
Problemes
p.56 : 42, 75 p.58, 59

DM : 77 p.61




